

FEB 16 '41

中華民國廿九年七月十五日出版

第一卷 第十三期

青島教育半月刊

青島特別市教育局編印

定期價每期壹角

目

兒童與兒童教育	劉知遠
華北政務委員會王委員長兼考試院長關於考試之談話(續)	于建仁
談談小學教育	徐道生

兒童與兒童教育

劉知遠

兒童！是一個多麼甜密的，慰人的，充滿世界一切希望的名詞。因為兒童，是富於和諧與美麗的健全人性，他的心靈是極端的潔白，高尚和偉大，所以是可敬可愛的。

青島教育半月刊 第一卷 第十三期 論 著

國立北平圖書館藏

但是誰都知道在二十世紀以前，兒童是不被重視的，並且到處總可聽到虐待兒童，慘殺兒童的風俗，「棄子埋兒」流為美談，這是何等慘無人道呢！

自從德國教育家哥爾得利喊出：「現代的大發現是兒童的發現」之後，才引起一般人對兒童的注意，繼之「世界文化以兒童的腳跟為轉移」一語喊出於美總統哈佛的口中，於是社會上一般人知道兒童是將來社會的主人翁，因此競倡兒童幸福的論調，組織慈幼的團體，而日內瓦的兒童保障宣言，亦於一九二五年用五十四國代表組織而成的國際兒童幸福促進會的名義，通告各國政府，從此對於兒童福利的研究，一時風起雲湧。

在這童權運動的高潮澎湃聲中，竟衝破了中國數千年封建思想的藩籬，由傳統的輕視兒童心理，轉變到注意兒童了，知道他們是國家的基礎，是未來的主人翁，國家將來的強弱盛衰全在他們的身上。

但這般小主人究竟怎樣才能使他升到主人而負起主人的責任呢？難道渾渾噩噩，不識不知，就夠主事當家嗎？這只有大家一致起來努力「兒童教育」。

說到兒童教育，現在誰都知道他是國家根本大計，不但現在如此，回憶滿清末年，已經有

所謂尙公尚實的國民教育，民國成立之初，即實行所謂國民義務教育，在黨府時代也曾特別提出所謂兒童本位教育，懸為實施的標的，但是國民教育推行了二十多年；兒童本位教育也十有餘年，如果問一問：入學的兒童有多少？失學的兒童有多少？兒童入學前在家庭裏怎樣？既入學在學校裏怎樣？離校後在社會上又怎樣？我想直接間接負教育責任的都應當喊一聲慚愧！

過去的由他過去吧！過於檢討和自責也是無濟於事，我們如果希望這般小主人成家立業，改換門庭，那只有認清兒童的性質和地位，施行適當的教育，現在根據廣義教育之領域，分作三方面略述於下：

(二)家庭教育——在學校教育方式未確立之前，教育兒童的責任，完全由父母擔任，後來人事逐漸繁複，教育形成專業化，大部分教育責任改由固定方式的學校和以教讀為職業的教師來擔負，但是因為這種責任轉移的關係，造成一種「教者不養，養者不教」的流弊，當父母的只把學費籌足，便算盡了他養育的責任；辦學校的只能按課注入，便算盡了他教學的責任，這種滑稽的辦法好像笑話裏面所說的『找人醫箭傷，露在皮外的算外科，深入皮裏的算內科』一樣，其實兒童無論在家在校，全是教育的領域；未達學齡的時期，尤其是基礎訓練的時期，如果談兒

童教育者忽略這一點，則真是捨本逐末了，在家庭教育裏最重要的幾件工作：一、是感官和身手的訓練——因為孩提發育未全，除了本能動作之外，都需要成人的指導，當父母的要認清孩子們發育的情形，在不放任不助長原則下，引導他去活動。二、是糾正他們不良的習慣——幼稚時期，最易先入為主，極細微的一點動作，一經在幼時養成習慣，有的終身不能改易，譬如兒童說謊，害怕等心理，多半是在小時為父母的因事哄他遺留的印像，至於糾正的方法，那只有為父母者隨時注意，酌量因時制宜，因地制宜，像「孟母買肉」說買就買，那是最好的榜樣。三、是培養高尚的人格和利用其優越本能——談到高尚人格，那只有為父母者，以身作則，去潛移默化；至於一切惡劣的地方和東西，最好不要叫兒童接近，俾免傳染惡習，所謂優越本能，係指摹仿，遊戲，好奇等而言，有的父母看到兒子好弄玩具，便斥為下流；偶而把一件成物拆散，便要受嚴厲的處罰，殊不知這類事情，正是他將來成為學術家，發明家的準備。

(未完)

專載

華北政務委員會王委員長兼考試院長關於考試之

談話

(續)

錄自北京新民報

再者思想教育，實是一切學術的根本，思想正當，然後再就個人的需要，去學新的技術，即使技術尙未見用，亦不至於爲害社會，技術見用，自然可以利益國家，若是思想根本不正當，雖有新的技術，亦只足濟惡而已，孟子說經正則庶民興，庶民興斯無邪慝矣，就是說仁義禮智信，是萬世不易的經常之道，經常之道，既然得正，庶民自然興起於常道的正軌，那麼邪慝也就自然絕跡了，反過來說，思想教育的缺乏，就是經不正，庶民沒有正軌可循，自然共產邪說容易滋蔓，這是極明確的事實，所以說思想實在是教育上最要緊的根本問題，總之爲求國家能生

存於現代，固然不能完全故步自封，可是也不能爲適應新潮，從流忘反，將固有的立足點，完全失去，以上所談，便是本人對於教育的根本主張，至於現在的學校制度，如何改善，那是教育行政的範圍，好在教育當局，也正在極力籌備之中，本人相信，在新中央政府領導之下，將來必能有相當良好的進展和成效，因爲教育是考試的先決問題，所以要首先提出討論。

考試的行政制度，在中國歷史上，經過千百年多少次的研究改善，比較其他行政方法，實爲嚴密整飭，所以從前歷代政事，多因人存而舉，人亡而息，惟獨考試，國家有縝密的法規，周到的監督，社會亦有嚴切的注意，所以行之很久，尙無顯著弊病之可言，不過因爲時勢的變遷，所以制度也要隨時改易，今日中央政府還都伊始，適用法規辦法，業經明定，關於考試，本院自應根據十九年，二十二年，二十四年，陸續公布的考試法，典試規程，監試法，檢定考試規程，考試復核條例等法規辦理，此外尙有普通各項人才的考試，高等各項人才的考試，特種考試種種的法規，時間上有間年，每年，臨時等之分別，地點上有首都，省市等之區劃，遵此而行，不必多有更張，至於此後方法如何改進，事務如何推行，當然隨時縝密研究討論，尙望海內賢達，時時督責指導爲幸。

現在我們又談到人才出路的問題了，從前考試制度，所以能統一學術集中思想維繫人心，就是因為有出路的保障，例如舉人有舉人的出路，進士有進士的出路，譬如火車，在一定的鐵軌上前進，只要不是機件損壞，或是燃料缺乏一定會達到目的地的，所以人民，視此為進身的唯一正途，民國以來，連年政局不寧，關於全國各機關人事問題，政府雖然不斷的努力加以調整，總是成效未彰，又須從頭整理實在是一件極可痛的事，此次國府還都，和平建國，但願政局從此安定，假以相當歲月，抱邁進的決心，作不懈的努力，各項考試人才的出路，似尚不致無良好的辦法，本人學識經驗有限，但對於考試行政頗欲加以充分之研究，並將研究所得，切實進行，以期完成考試的重大使命。

法規

教育總署主辦第二屆中等學校教員暑期講習班簡章

第一條 本署為補充華北各省市中等學校教員之學識並促進其教學效能起見特設中等學校教員暑期講習班

第二條 各省教育廳局應就所轄公私立中學師範學校及高初級職業或實業學校中照單列名額以二百名為度（另清單）飭由各校長按照講授課目遴選體格健全思想學力純正之中堅教員（除年老不便聽講外）來京集合聽講並於七月二十八日以前將聽講人員姓名彙冊報署

第三條 聽講人員之往返川資及滬京旅費由各省市自行籌發但在入班聽講期內得由總署補助膳費半數每人約以十元為限度

第四條 聽講人員之課堂宿舍由總署就本京公立各院校臨時指撥充用

第五條 暑期講習班設左列各課程

(一) 共修課程

科目	教授總時數
精神訓話	四小時
最近教育思潮	六小時
東方文化及其倫理	十小時
教育行政	六小時
鄉村教育	六小時

特別講演

以上七十二小時

四十小時

(二) 選修課程

分甲
乙
丙
三組

科目
(甲組)

國文教學法

教授總時數
四小時

國文教材商討

十小時

中國文學源流與時代變遷

八小時

以上二十二小時

科目
(乙組)

教授總時數

歷史教學法

四小時

中外歷史教材商討

十小時

青島教育半月刊

第一卷

第十三期

法規

史學方法論 八小時

以上二十二小時

(丙組)

科目 教授總時數

地理教學法 四小時

中外地理教材商討 十小時

人文地理(經濟地理) 八小時

以上二十二小時

合計選修共九十四小時

第六條 講習期限定為二十日自八月一日起至八月二十三日止

第七條 聽講人員以合宿為原則其合宿訓練辦法由總署選派中日指導員各五名除學員入班聽講外每日須共同起居並舉行體操見習座談會映畫會參觀等事

第八條 關於衛生事項委託北京大學醫學院附屬醫院代為辦理

第九條 關於宿舍管理事項委託所在院校原有之管理人員代為照料

第十條 聽講人員期滿後一律發給證書並考核其成績如對聽講科目確有心得或編送筆錄日記等撰述得特加褒

獎酌予存記

第十一條 本簡章自批準之日起實行

公牘

青島特別市教育局呈

第一八七號
廿九年七月三日

呈爲呈報事案奉

鈞署令（教）字第七十九號訓令以准 國民政府教育部祕字第一九八號公函附送民衆學校暨補習學校概況調查表各一種轉令翔實查填於文到一個月內填造兩份彙報到署以憑存轉等因附發各省市縣民衆學校暨補習學校概況調查表各一種奉此查本市民衆學校尙未設立補習學校則已設有十五所除民衆學校概況無從調查懇祈
准免填表外謹將補習學校概況調查表翔實查填裁理合檢同青島特別市補習學校概況調查表彙編同樣二份一

併備文呈報

鈞署麥核存轉謹呈

教育總署督辦湯

附呈青島特別市補習學校概況調查表範編二份(從略)

青島特別市教育局局長陳命凡

青島特別市教育局呈

第一九五號
廿九年七月十日

呈爲選派本市中學教員共九人赴北京參加暑期講習班並擬請發給旅費以利遄行附呈簡章名單等件仰祈

麥核示遵事案奉六月二十一日

北京教育總署令(教)字第三〇二號訓令內開爲令遵事查中小學教員暑期講習班依據前教育部第一次教育行政會議議決案之規定各省市中等學校教員應來京集中聽講其小學教員講習班由各廳局就近擇地主辦會於上年暑期通令遵行各在案本年暑期在遵自應分別援案舉行第二屆中小學教員暑期講習班以符原案惟本屆爲改善組織加強訓導起見經本總署詳加研討已籌備就緒除小學教員講習班另令遵辦外茲隨令頒發中等學校教員暑期講習

班簡章五份訓話綱要五份指派教員名額清單五份仰卽轉飭一體遵照其選拔聽講之教員務各遵照共修選修科目範圍以選派體質健全之適當人員為合格定期於八月一日開始講習至八月二十三日止各聽講人員應一律於七月二十八日以前抵京隨帶最近二寸之半身像片兩張並於背面註明姓名年歲籍貫及所任教職親赴本總署報到不得缺額該局仍將選派之教員人數姓名列冊彙報限於七月三十日以前送署以憑考核所有聽講人員之宿舍已由本總署指撥應用併仰轉飭知照此令等因附發暑期講習班簡章訓話綱要及應派教員名額清單各五份奉此查本市市立及私立中學原有六校照章應派八人本市私立禮賢中學業經恢復開學並已呈報備案自應一律待遇以免向隅茲由該校選派一人隨同前往參加計本市共派九人案查去歲本市派往北京參加暑期講習班人員共十二人每人發給旅費壹百圓有案本市物價昂貴各項費用因之提高此次派赴北京參加暑期講習班人員應需旅費擬請酌予增加每人給予壹百貳拾圓計派九人共需洋壹千零捌拾圓至此項支出職局教育臨時費預算並未列入擬請俯准飭由總務局籌發以應急需是否有當理合繕具選派教員名單並檢同署發暑期講習班簡章訓話綱要及各省市應派教員名額清單各一份備文呈請

市長趙

名單一份

暑期講習班簡章一份(見本期法規欄)

附呈
訓話綱要一份

各省市應派教員名額清單一份(從略)

一四

教育局局長陳命凡

青島特別市市立私立中學校選派赴京參加暑期講習班教員名單

校 名	姓 名	年齡	籍 貫	現任教職	備 註
市立中學校	王永堦	四九	山東諸城	國文教員	
全上	孫繼泰	三五	山東益都	史地教員	
市立女子中學校	張耀庭	三六	河北東鹿	國文教員	
全上	張培民	三七	河北清苑	歷史教員	
私立聖功女子中學校	劉芳蘭	二九	山東蓬萊	史地教員	
私立文德女子中學校	祁蘊玉	四四	山東卽墨	國文教員	
私立崇德中學校	陳紀先	三二	山東濰縣	國文教員	
私立東文書院中學校	李序東	三八	河北易縣	國文教員	
私立禮賢中學校	賈志雲	三八	河北滄縣	歷史教員	

第一屆中小學教員暑期講習班訓話綱要

- 一、善用我國固有之家族精神以固五千年立國之本
- 二、睦鄰之道以積極且誠意主張之

三、認東亞及世界時局

- 四、民族文化經濟各方面造成東亞集團以建設真正新秩序
- 五、了解國家遠大之利害排斥崇拜歐美觀念
- 六、排斥虛偽宣傳以躬行實踐為宗旨
- 七、以儒家精義為依歸屏棄外來之功利主義
- 八、以東方固有之美德為立身基礎儘量吸收日新科學消化而運用之
- 九、青年須以國士自許將來始能分擔復興東亞之重任
- 十、糾正因循保守之積習發皇進取努力之新氣象

青島特別市教育局呈

第一九〇號
廿九年七月五日

呈為呈報追令辦理國立新民學院本豫科招考新生經過附呈繳試卷等件仰祈

麥核俯轉事案奉

鈞署訓令第三二零七號內開為訓令事案准國立新民學院函開查今年度本學院本科及豫科招考新生事業經通知在案茲考試日程在邇務請貴公署參照下列事項鼎力襄助辦理為荷

一、在貴地應試學生之名簿即如附表

二、體格檢查場試場及考試監場員請由貴公署斟酌選定並應試者到場之時日地址等必要事項亦請貴公署早日通知各應考學生

三、關於體格檢查請貴公署與貴地特務機關協議務請於月之二十八日頃軍醫官施行

此節想已由多田部隊參謀長逕函貴地特務機關長妥善連絡

四、學科試題及試卷業經郵寄貴公署收到後請用電報通知本學院為盼

等由准此除電復外合行檢發試卷及試題一束應試希望者名簿二紙應試學生須注意事項表一份令仰遵照辦理此令等因附發試題及試卷一束應試希望者名簿二紙應試學生須注意事項表一份奉此遵即依照上開事項先期商定在本市太平路秋山部隊本部辦理新生體格檢驗并偕安市立中學校教室作為筆試試場一面通告各應考學生於六月廿八日上午八時半在秋山部隊本部集合受體格檢查二十九三十兩日在市立中學校分別舉行本豫科筆試經指派專員到場監考現已辦理完竣理合將身體檢查證及試卷并用餘試題試卷等件一併具文呈報

鈞署密核辨轉實為公便謹呈

市長趙

附呈繳 身體檢查證七紙試卷八件用錄試題及試卷各八件(從略)

教育局局長陳命凡

青島特別市教育局訓令

第^{五八六號}
民國廿九年七月八日

合各校
館

為令知事案奉

市公署第三二九三號訓令內開查本市防疫事項前經布告凡由上海海路來青者須攜帶虎烈拉預防注射證明書業經布告施行在案現在天津塘沽方面發生虎烈拉所有本市上項實施範圍自應益加周密以謀安全茲經規定自本年七月一日起凡由海路陸路鐵路或航空來青及欲離青者均須攜帶三個月以內之虎烈拉預防注射證明書如未攜帶者須受檢疫醫注射除布告并分別函令外合行令仰該局知照并飭屬一體知照此令等因奉此合行令仰該校館一體知照此令

青島特別市教育局訓令

第五九六號
廿九年七月十一日

令市區市立五小學校

爲令遵事本局爲輔助普及日語教育特舉行日語唱歌及學生舞蹈研究會藉以陶冶兒童之情操增進體育之精神茲定於七月八日起至十三日止每日午後五時至七時在該北京路小學校（北京路用）召集市區市立五小學校之音樂唱歌教員暨其他愛好歌唱舞蹈之教員約六十人開會研究延請青島日本第一等常高等小學校訓導藤田貞雄爲講師並指派濱口指導官爲助手除將研究會實施計劃一紙隨令頒發外仰該校即將廳行參加入數及人員姓名開單呈報切切此令

附發實施計劃一紙

日語唱歌及學生舞蹈研究會實施計劃

- 一、主辦者 青島特別市教育局
- 二、目的 以研究日本唱歌及學生舞蹈爲輔助普及日語教育之工具并以資陶冶兒童之情操及體育向上之精神

三、期間及時間

自七月八日（星期二）至七月十三日（星期六）計六日

每日午後五時至七時計二小時總十二小時

四、地點

市立北京路小學校

五、講師

青島第一日本小學訓導藤田貞雄又助手溝口指導官

六、會員

約六十人（以市立五小學校音樂唱遊教員為主體包括其他愛好斯道之教員）

七、教材

以適合於三年至六年之教材為主體及加習幼稚園及一二年級教材

青島特別市教育局呈

廿九年七月十三日
第一九八號

呈為請領事案查職局籌辦日語及商業補習學校所需開辦費業已造具預算表呈奉

鈎署核准在案茲謹將日語學校開辦費一千二百元又商業補習學校開辦費一千三百五十元兩共二千五百五十元

開具請款憑單一紙備文請領仰乞

鑒核批飭照發實為公便謹呈

市長趙

附呈請款憑單一紙

教育局局長陳命凡

青島教育半月刊

第一卷

第十三期

公牘

一九

計劃及報告

青島特別市教育局一十九年七八九各月份工作計

畫

一、增築教室修繕校舍

本市前有市立小學十四處自經事變員生星散校舍亦爲各機關佔用事定後經本局竭力規復現僅有北京路江蘇路黃台路台東鎮台西鎮五處其餘九校校址迄未收回開辦邇來本市戶口日增學童統計倍蓰曩時市立五校所收學生多則已逾二千少亦千數百人實已不能容納校數止此而就學者仍紛至沓來若概加拒絕殊有失興學之本旨欲謀根本救濟自非增築校舍不可爰先就本年度財力所及計畫添建黃台路及台西鎮兩小學教室并修繕台東鎮分校及四方河西兩小學校

舍以資擴充班次收容學童

二、恢復鄉區小學

查本市鄉區小學現已恢復開課者計有七十五校已達事變前原有學校三分之二以上惟各處失學兒童爲數仍多擬于本年七八九各月期間將鴻園楊家村下王埠莊法海寺西小水郝家營董家埠毗盧菴邵哥莊肖旺港東華巖寺後韓家莊等處原有小學陸續恢復以資救濟

三、擴充市鄉區小學班次

查本市學齡兒童較前激增請求入學者日多將來秋季開學勢必無法容納擬于八九兩月間將市區市立五小學校及鄉區滄口小村莊宋哥莊夏莊沙溝九水北龍口畢家村午山丹山薛家島等處各小學校之班次按照實際需要酌加擴充其有限于校舍不克盡量添班者并擬改設二部制班以廣容納

四、舉辦小學教員暑期講習班

本局爲使小學教員利用暑假期間作有系統之講習起見擬遵照教育總署規定并參酌去年成案舉辦暑期講習班預定于八月一日開始講習聘請專員及名流擔任講授俾資補充學識健全師資

五、審核各級學校表冊

本期適值學期終了下學期開始之際各中小學校應報表冊為數極夥茲擬于七八兩月將各校呈送之畢業生及各校肄業生成績詳加審核予以轉報或備案至九月間再將各校新生及插班生一覽表等件分別核轉備案俾符規定

六、籌辦中心小學

本局為集中各區力量推進教育起見擬于七八兩月期間着手籌備中心小學先調查事變前各中心小學原有設備情形再行擬訂辦法預算呈請核示以便實施

七、充實鄉區學校學額

查鄉區學校恢復未久尚有少數學校學額未能十分充實七八九各月期間擬隨時派員前往鄉區查勘各校授課情形及學生人數督飭盡量充實學額預期以有限之經費教授多量之學生

八、籌設第二女子補習學校昇平里分校

本年平康各里皆已設立女子補習學校惟昇平里尚付闕如現於該里四樓平台上建築校舍一處可容納學生五十人足敷一班之用計畫成立第二女子補習學校分校約於九月初旬即可開始上

課

九、設立日語學校及商業補習學校

教育局爲市民學習日語及補習商業學識便利起見擬利用晚間於市立五小學內成立日語學校三處商業補習學校二處所有簡章及課程早已擬定原擬於五月間成立嗣因籌備不及現改於九

月間開校上課

一〇、設置巡迴書庫

爲增進各小學學生閱書機會擬選擇市立圖書館兒童讀物裝設巡迴書庫定期巡迴市區各小學校

一一、修理水族館電機及展覽池

市立水族館之抽水電機現有一部份發生障礙活水族展覽池大玻璃亦損壞五面均擬加以修理以便陳覽

一二、設立簡易民衆體育場

爲求一般市民之運動普遍起見擬就市區各小學之運動場增加設備成立簡易民衆體育場利用

學校課餘時間以便市民之運動

一三、於各學校倡行德國式手球運動

德國式手球具有各種優點聚足籃排球之精華而熔化之推行時易於普遍運動量亦較為適宜規則現已印妥擬於本年度內先於各校倡行

各校通訊

私立禮賢中學校恢復開學

本市私立禮賢中學校，原為前禮賢書院所改組，係本市設立最早之學府，校址地點適中，一切設備亦稱完善，民國二十五年間計設有高初級十七班，學生五百五十七人，學生之多，為本市各中學之冠。不幸事變發生，暫歸停頓；年來本市各小學畢業學生，日見增加，現有各中學無法容納，以故小學畢業生均以升學為難；本年夏間該校校董會，為應實際需要，乃決計恢

復開學，以資救濟，經教育局派人前往調查，校舍校具，均稱齊全，在校就讀學生，已有四百四十餘人，學額極其充實，局中所定恢復開學條件，亦情願遵守，遂准予恢復開學，并轉呈教育總署備案。聞該校秋間開學，擬再添招新生二班，擴充為十六班，約可容納學生六百餘人，從此本市失學人數，或可略減云。

教育消息

本市教育消息

自廿九年七月一日起至十五日止

七月一日 教育局遵奉 市公署令自今日起改為上午八時半至十二時半上班下午休息

北京興亞高級中學校在本市招攷新生今日開始在教育局學務科報名

今日下午三時教育局召集市私立中學校長會商選派教員赴京參加暑期講習班事宜
下午五時教育局召開第卅五次市區市立學校校長會議

- 二日 北京大學農學院教育參觀團今日訪問本市教育局並參觀各校
- 三日 今日本市教育局接准教育總署教育局函調查本屆中等學校應行畢業學生人數已由學務科查復
- 四日 今日教育局派學務科長出席興亞紀念籌備會議
- 五日 教育局今日通令中小各校規定暑假起訖日期
- 六日 今日市私立各級學校校長在各該校內對全體學生講述興亞紀念之意義
- 七日 興亞紀念市民大會今日上午十一時半在第三公園舉行市私立中學校師生全體及小學校四年級以上學生均整隊參加
- 八日 市立中學校招致新生今日開始報名
- 九日 今日教育局各科室會商本市小學教員暑期講習班實施辦法
市立滄口小學校畢業學生今日赴新民報社參觀
- 十日 市私立中學校今日舉行休業式自今日起放暑假五十六日
教育局代興亞高級中學招考新生今日舉行考試

十一日 私立禮賢中學校恢復開學今日經教育局呈請 市公署轉咨教育總署鑒核備案
上月教育局代招之新民學院新生今日接該學院通知計錄取溫仰懷、蘇立信、隋錫鑑
等三名已通知該生等前往報到

十二日 今日上午十時市立北京路小學校舉行畢業典禮教育局長前往參加並訓話

十三日 市立台東鎮台西鎮黃台路等三校今日分別舉行畢業典禮教育局長均前往參加並致訓
詞

市立李村小學校今日上午十時舉行畢業典禮教育局派學務科長前往參加

十四日 今日下午四時佛教同願會青島分會在魚山路佛學會開成立大會教育局長代表 市長
前往參加並致祝詞

十五日 市立滄口吳家村兩校今日舉行畢業典禮教育局派學務科長前往參加

私立尚德小學校今晚八時在市禮堂舉行畢業式并有遊藝會招待來賓

今日下午五時半教育局召開第卅六次市區市立學校校長會議

雜著

談談小學訓育

于健仁

集合一羣毫無知識絕無訓練的兒童，要使他們聽受教師的指導，遵守學校的規則，一心一意領受教育，這實在是一件不容易的事，所以一般辦理小學教育的人，都認為訓育問題，是小學行政的重要部份，的確一個小學，要是對於學生沒有良好的訓練，那學校的一切設施，都不會得到優良的效果，而教育的本能，也就完全失掉了。

談到小學訓育的方法，綜合起來，不外乎寬、嚴、和寬嚴相濟，的三個原則，但是寬和嚴二個原則各有所偏廢，所以比較適宜，而為現在各學校所樂於採用的，乃是寬嚴相濟的辦法。寬嚴相濟的辦法，自然是比較完善，不過就個人的所見，我以為現在一般小學訓育的方法，似乎有下面的幾個缺點：

一、懲罰多而獎勵少——現在一般小學的訓育，往往對於學生違反規則的時候，罰站、扣分、記過、除名、甚或施用體罰，可說應有盡有，而對於優良的兒童，則絕少獎勵，以爲守規則、勤學等優良行爲，都是學生應該做到，而不必獎勵的，不知兒童的榮譽心及好勝心均較成人爲重，用輕微的獎勵，叫他樂於爲善，比用重大的處罰，叫他不敢爲惡，所收的效力，是有過之無不及的。

二、禁制嚴而情感淡——學生在校應守各種規則，凡是不合規則的行動，須受處罰，教師執行罰則，每專務嚴苛，而不尚情感，以致學生對於教師只覺其可畏，而不覺其可敬，更不覺其可愛，這的確是教育效率減低的一大原因，教師對於學生，應視同自己的子女，誘導教誨，無微不至，有真正的情感，維繫於其間，使學生不忍犯規，不忍違反指導，這樣，他的效力，比較專特規則禁制，更覺宏大，上面的幾個缺點，應當怎樣補救呢？謹就個人素日的經驗，將應該注意之點，陳述如左，並希教界同人加以指導！

一、獎勵和懲罰並重——兒童有過，不得已時自然要懲罰，但是兒童有好處，更應當獎勵，並要把他的好處，表揚給大衆，叫一般學生有所觀感。

二、獎懲要合乎兒童的要求！兒童的榮譽心和好勝心重，凡是遇到展覽比賽等，集會的時候，成績特優的兒童，全體的學生，自然是欽仰他，破壞公衆榮譽的學生，全體的學生自然是嫉惡他，同時也教師獎勵他，或處罰他，正合乎一般兒童的心理。照這樣施行獎懲效力一定是特大的。

三、要不違反兒童的個性！兒童的個性，教師應於平日細心體察，依各人的個性，施以個別的訓練。

總之：訓練兒童的方法至多，要在負訓育之責的人，隨機應變，因時制宜，獎勵和懲罰并重，并信賞必罰，循循善誘，總使全校的兒童，盡納於正軌，庶幾盡了訓育的職責，而教育的效率，也隨之而增進了。

教師應以身作則

徐道生

人之初生，渾然罔覺，視聽言動，一惟其親近者摹仿是從，久之遂成習慣。善惡邪正，於焉肇基。譬猶水也，決諸東方則東流，決諸西方則西流。此家庭教育，所以爲根本教育；而爲父母

者，即家庭子女之教師，一舉一動，均不可忽也。及年長入校，則惟教師之命令是從。然教人以言者，不若教人以身。蓋教師之言行，苟趨一致，雖疾聲厲色，其爲學子者，莫不心悅而誠服也；苟其不然，縱懾於威嚴，或不敢違犯，終不免於腹誹，而退有後言，私相謂曰：「某師教我信，教我義，固美德也。及觀其行則相反，奈之何以此教人。」是則其敗效也，尚可問哉！？

由是觀之，爲教師者，必也言願行；行願言；或先行其言而後教之，則爲學子者，將仰之爲神聖，奉之爲楷模，唯命是從，事半功倍矣。此教師以身作則，而實合乎先哲所謂『上士身教』之訓也。顧教有多方，有德智體三育之分，而究以何者爲先乎？曰、德育尙矣。德育之中，尤以培養人格爲基礎。蓋人格不立，則氣節不講，臨難臨財，只知苟免苟得；駢致寡廉鮮恥，無惡不作，其貽害於國家社會，豈淺鮮哉！反是即孟子所謂『先立乎其大者，則其小者不能奪也。』而碩人哲士，幹國棟家，皆由是以培養成就。是德育之重於體育，智育，蓋可知矣，德育既樹其基，再漸次及於體育，智育，則道德高尚，知識充足，身體健全，成爲完全之人矣。準此以談，爲教師者，以身作則之人格教育，烏可不加意哉？

附錄

第三十五次市區市立中小學校長會議紀錄

時 二十九年七月一日下午五時

點 本局會議室

席 王筱房 連索蘭卿 鞠文模 卜昭麟 于任王文閣 王兆鳳

席 鄭樹槐 伊里布 張貽先

陳命凡

張蔭藩

開地出列主紀

主席報告事項

一、奉北京教育總署令本年暑期擬案設立中等學校教員暑期講習班附發簡章到局已飭科召集本市市立及私立

中學校長詳細討論一切由局核定後即呈請市公署核示

二、暑假期間各校學生如有請求設立補習班者應由學校負責辦理不得由私人開設

三、各校應通告學生暑假期間有願學習游泳者於一定期限內向學校報名以備參加海水浴場管理部游泳訓練班
四、本年暑假期間擬舉辦教職員書畫展覽會所有作品售出後代價悉歸個人展覽期間約在八月上旬茲指定左列

人員負責搜集作品

市立中學 孫 霖

市立女中 赫 葶 真

江蘇路小學 王 玉 成

北京路小學 張 伯 儒

台東鎮小學 郭 文 廣

台西鎮小學 孫 毅 宗

黃台路小學 王 晶 生

討論事項

一、現奉北京教育總署令小學教員暑期講習班今夏仍援案舉行各校教職員參加之標準應即規定案

決 議：各校現任小學教員未受事變後本局小學教員訓練班講習會講習班之訓練者共有若干人限七月五

日以前由各校校長負責查明列表報告學務科以備核定

散 會

第二十六次市區市立中小學校長會議紀錄

時地
間 地點
二十九年七月十五日下午六時 本局會議室
出席列席
王筱房 連索蘭卿 謝文模 卞昭麟 于任 王文闡 王兆鳳
鄒樹槐 伊里布 張貽先
陳命凡
紀錄 張蔭藩

主席報告事項

- 一、本屆小學教員暑期講習班所有講師先由市立中學及女子中學教員中遴選適當人員擔任各該校校長應負責推薦開具名單呈局核定
- 二、市立兩中學添招新生應需預算書業已呈請核示市立各小學本年下學期各招新生若干人即由各校長妥為籌劃呈局彙案辦理
- 三、中小學校教職員晝夜展覽會准於八月上旬舉行日期及地點臨時規定另行通知

四、市區小學幼稚園收費辦法各校務求一律自下學期始應由各校重新規定呈局核准施行

五、此次本局長參加各校學生畢業典禮時見女教員中仍有燙髮者應由校長負責通知從速改正

六、各小學校係男女合校招考時如有比較小學生年齡太大之男女生應不予錄取

討論事項

一、本屆小學教員暑期講習班市區小學每校應參加人數標準應即確定案

決 議：每校預選十人開具名單呈局核定

散 會

廣告

中華民國法規大全補編

公務員

各法團

一般公民

不可不備

國府還都凡二十六年十一月十九日以前之法規奉令適用本編搜羅完備補充正編都五百餘則七百八十餘頁每部實價四元外埠另加郵費二角

最高法院書記廳啓

院址南京肅海路二十六號